

### “人港城产”融合 打造中国航空经济之都

作为国家“一带一路”重要节点城市的空中门户，四川天府新区、四川自贸试验区、成都临空经济示范区重要承载地，成都市双流区为临空而起、因港而兴。近年来，该区紧紧围绕成都市2017年产业大会提出的“四个之变”（思维方式、产业发展、城市转型、机制创新）新发展理念，在航空产业发展上不断创新突破，成效明显。

# 深化珠三角城市战略合作 激活“老城市新活力”

社会各界热议广州推动“四个出新出彩”

□ 王彪 陈思勤 李凤祥 黄颖川

近日，《中共广东省委全面深化改革委员会关于印发广州市推动“四个出新出彩”行动方案的通知》（以下简称《通知》）正式下发。在粤港澳大湾区建设全面推进的背景下，作为大湾区四个中心城市之一的广州，瞄准“老城市新活力”再出发，强化广深“双核联动”，深化珠三角城市战略合作，在更高的发展水平上承担起支撑全省构建“一核一带一区”区域发展新格局的历史使命。

在习近平总书记视察广东一周年之际，作为国家中心城市的广州，牢记总书记嘱托，在省委、省政府支持下，再次站在新一轮腾飞发展的起跑线。随着《通知》的下发，广州发展定位更加明晰，优势更加凸显，前景更加远大。

广东省委改革办相关负责人表示，广州推动“四个出新出彩”实现老城市新活力是习近平总书记对广州、也是对广东的重要指示要求，在粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区驱动”效应下，必将进一步强化广州、深圳“双轮驱动”，为广东构建“一核一带一区”区域发展新格局提供有力支撑。

《通知》下发后，引发社会各界热烈反响。广东省各部门第一时间学习贯彻，出实招、真落实；专家热议“双核联动”对大湾区资源要素优化配置和创新发展的推动，企业欣喜由此带来的更多机遇。

### “双核联动” 大湾区资源要素配置更优化

“在粤港澳大湾区，不同地区的力量要协同发展，其前提是中心城市发挥引领作用。”国务院发展研究中心产业经济研究部部长赵昌文表示，广州和深圳作为大湾区的中心城市，具有良好的产业基础、创新能力和发展空间，“双核联动”更有利于大湾区资源要素的优化配置。

《通知》指出，要把支持广州“四个出新出彩”实现老城市新活力与支持深圳先行示范区建设紧密结合起来，以同等力度全力推动实施。“这充分体现了省委对国家战略部署的深刻理解。”广东省委党校教授陈鸿宇认为，只有广州和深圳在产业实力、创新基础、社会事业等方面

发挥推动作用，大湾区、广东省的发展才会更加稳定。

广深两城在地理人文、产业结构、创新能力、营商环境等方面各具优势，《通知》为“双核联动”提供新动力。

中山大学粤港澳发展研究院首席专家陈广汉表示，深圳在科技创新方面走在全国前列，广州则是华南地区政治、经济、文化和商业中心，《通知》的出台，可以更好发挥广州优势，与深圳形成发展合力。

广深“双核联动”有助于资源优化、效率提升，必将为粤港澳大湾区企业带来更多机遇。对此，企业给予高度关注。

“深圳拥有全球最佳制造产业链配套和智能硬件产业集群，广州以现代服务业见长，广深‘双核联动’将有力加强广深产业协作，加速人才、资本、技术交流。”奥比中光副总裁孔博表示。作为全球为数不多量产消费级3D传感器的公司之一，奥比中光吸引了人工智能视觉上下游产业在深圳集聚，《通知》下发让其在大湾区看到新的商机。

“广州历史文化底蕴深厚、综合经济实力雄厚，深圳科技创新基因强大，广深充分协作，可以更好发挥粤港澳大湾区引擎作用。”广州越秀金融控股集团党委书记、董事长、总经理王恕慧表示，作为国内首个地方金控上市平台，将贯彻落实新发展理念，从资源和产业布局服务经济新旧动能转换，积极为粤港澳大湾区发展贡献力量。

### 出新出彩 广州老城市新活力推进更有力

广州要实现老城市新活力，离不开省级部门的支持。广东省委改革办相关负责人表示，将从三个方面全力支持广州实现“四个出新出彩”。一是推动广州开展省级重大改革试点和建设改革创新实验区，积极支持广州申报国家级改革试点试验；二是支持广州创造出具有首创性、差异性、前瞻性的改革经验成果。三是建立特事特办工作机制，打造改革办服务联络广州的“绿色通道”。

“省委深改委印发的《通知》，回答了广州城市‘老’与‘新’的辩证关系，是激发新活力的施工图、技术图、线路图，具有很强的指导性、操作性、实效性。”广州市委常委、黄埔区委书记、广州开发区党工委书记周亚伟表示，《通知》中涉及黄埔区、广州开发区的事项近百处，该区将提高站位、深化认识，抢抓机遇、与古为新，在贯彻落实上做到“快、准、狠”。

周亚伟表示，尤其要着力在“中小企业能办大事”上找到出新点、出彩点，率先加大营商环境改革力度，打好产业基础高级化和产业链现代化的攻坚战，在推动实现老城市新活力中勇当重要“活力源”，为构建“一核一带一区”区域发展新格局贡献黄埔力量。



近日，粤港澳大湾区“菜篮子”产品在广州率先上市，首批启动10个线下销售点，计划未来3年内拓展400个，还会进入各大超市、农贸市场、生鲜店和电商平台等。

黄明亮 摄

记、广州开发区党工委书记周亚伟表示，《通知》中涉及黄埔区、广州开发区的事项近百处，该区将提高站位、深化认识，抢抓机遇、与古为新，在贯彻落实上做到“快、准、狠”。

周亚伟表示，尤其要着力在“中小企业能办大事”上找到出新点、出彩点，率先加大营商环境改革力度，打好产业基础高级化和产业链现代化的攻坚战，在推动实现老城市新活力中勇当重要“活力源”，为构建“一核一带一区”区域发展新格局贡献黄埔力量。

“《通知》的出台充分展现了省委、省政府对广州实现‘四个出新出彩’的高度重视和大力支持，这将为广州贯彻落实习近平总书记对广东、广州重要批示批示精神注入强大动力。”广州市委常委、南沙区委书记蔡朝林表示，南沙作为国家新区、自贸区、粤港澳全面合作示范区和广州唯一的城市副中心，将奋力在广州实现老城市新活力“四个出新出彩”中发挥示范引领作用。

蔡朝林表示，南沙将率先打造制度创新高地，积极创建综合性国家科学中心集中承载区，争取大湾区国际商业银行和创新型期货交易场所尽快落地，加快建设与港澳规则相互衔接示范基地，对标国际一流，打造现代化国际化滨海新城。

“在城市文化综合实力出新出彩方面，增城将发挥交通便利、环境优美、产业基础较好等优势，以1978电影小镇为核心，对周边旧厂房、旧仓库、旧村庄等进行创意性开发改造，并整合周边的更新改造区域，着力打造文化体育创意园区，力争成为文化出新出彩的重要承载地。”广州市增城区委书记张火青表示。

### 湾区引擎 辐射带动全省发展动力更强劲

作为粤港澳大湾区发展核心引擎之一，广州一直紧紧围绕“湾区所向、港澳所需、广州所能”，发挥比较优势做优做强，不断增强对周边区域的辐射带动作用。

广州市荔湾区委书记陈小华表示，《通知》提到“支持建设广州市（荔湾）岭南文化中心区”，广州参与共建人文湾区必将更具国际影响力、辐射带动力和强大生命力。

在广州，荔湾是历史文化街区、历史建筑和非物质文化遗产最多的城区，也最能代表广州的老城市新活力。“我们下足‘绣花’功夫推动永庆坊、沙面、西堤历史文化街区整治提升，勇担建设岭南文化中心核心区的新使命，传承弘扬粤剧粤曲、‘三雕一彩一绣’等岭南传统文化精髓，大力推进省‘三馆合一’项目建

设，扩大岭南文化的吸引力影响力辐射力。”陈小华表示。

广州市政务服务数据管理局党组书记、局长张文涛表示，《广州市推动现代化国际化营商环境出新出彩行动方案》明确，在“数字政府”建设框架下，打造“智慧政务”平台等改革目标任务，为广州下一步政务服务改革指明了方向。

《广州市推动综合城市功能出新出彩行动方案》（以下简称《行动方案》）提出，要加快广州地铁线网向周边城市延伸。对此，广州地铁集团党委书记、董事长丁建隆表示，广州地铁集团将在强化轨道交通线网的“内通外联”上发力。

丁建隆透露，在内通方面，将在实现广州“区区间地铁”的基础上，确保2019年底运营里程超过500公里，2023年开通运营规模将超过800公里。外联方面，逐步实现与佛山、东莞、中山、惠州、清远等周边城市轨道交通上的无缝连接，力争实现“一张网、一张票、一串城”的湾区轨道交通新模式，引领大湾区城市群协同发展。此外，实现对白云机场、第二机场、棠溪火车站、广州东站、南沙邮轮母港等主要枢纽站的轨道交通覆盖，更好服务《行动方案》提出的“增强国际综合交通枢纽功能”的定位。

### 区域杂谈

# 全力支持广州“出新出彩”

□ 南平

广州和深圳是广东的“双核”，年轻的深圳如今正在全力推进中国特色社会主义先行示范区建设，而老城市广州，未来在何方？

答案就在习近平总书记视察广东重要讲话中，就在广东、广州创造性落实习近平总书记重要讲话精神的过程中。近日，《中共广东省委全面深化改革委员会关于印发广州市推动“四个出新出彩”行动方案的通知》（以下简称《通知》）正式下发。《通知》指出，各地各部门要提高政治站位、深化思想认识，要把支持广州“四个出新出彩”实现老城市新活力与支持深圳先行示范区建设紧密结合起来，以同等的力度，全力推动实施。这是从全省层面谋划广州未来发展，对全省动员、全力支持广州推动“四

个出新出彩”实现老城市新活力，具有重大而深远的意义。

“周虽旧邦，其命维新。”2018年10月，习近平总书记在视察广东时，要求广州实现老城市新活力，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。推动“四个出新出彩”实现老城市新活力，是总书记交给广东、广州的重要政治任务，也是广州新时代改革开放再出发的总牵引、总目标。广州市推动“四个出新出彩”行动方案的制定和省委《通知》的印发，是广东、广州深入贯彻落实总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神的具体行动，也标志着广州推动“四个出新出彩”实现老城市新活力上升为全省战略。这不单是广州的机遇，更是广东省的机遇，是继粤港澳大湾区建设、支持深

圳建设中国特色社会主义先行示范区之后的又一重大历史机遇，各地各部门必须牢牢抓住，着眼全局和长远，通盘谋划，周密部署，全力支持广州“出新出彩”焕发活力。

广州建城已有两千多年历史，有着深厚的历史底蕴、悠久的岭南文脉、坚实的综合实力。这是继续前行的基础，也是焕发活力的源泉。但老也有老的局限，老城市也有自己的短板——“大城市病”有待破解，传统产业有待升级，城市环境有待优化，创新思维有待强化等。站在新时代的新起点上，广州必须用好优势、补上短板，推动“出新出彩”、焕发活力，防止“又老又旧”“不新不活”。从更大意义上说，广州实现老城市新活力也有“先行示范”意义。因为就全国范围来看，像深圳这样的年轻城市毕竟是少数，而大

多数城市是和广州一样的“老城市”，它们普遍面临城市规划和历史文化保护的问题，同时迫切需要激发与时俱进的城市新活力。习近平总书记对广州提出的要求，比如“不急功近利，不大拆大建”“突出地方特色，注重人居环境改善”“让城市留下记忆，让人们记住乡愁”，何尝不是对所有老城市提出的要求。由此可见，广州肩负的使命重大，推动“四个出新出彩”关乎老城市未来，对其他城市也有示范借鉴作用。

“力争到2022年，城市能级、经济规模、创新带动力、要素集聚力和集中力量办大事能力明显提升，经济中心、枢纽门户、科技创新、文化引领、综合服务、社会融合等功能取得新突破……”推动“四个出新出彩”时间紧、任务重、责任大，广州作为主体责任方，必须主动作为、不等不靠，调

动全市资源，凝心聚力狠抓工作落实，充分发挥“双区驱动效应”，不断强化广深“双核联动”，深化珠三角城市战略合作，加快实现老城市焕发新活力。各地各有关部门也要参照支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区模式，建立支持广州的工作机制和特事特办机制，主动协调解决广州遇到的困难和问题，以同等的力度，全省动员、全力支持广州推动“四个出新出彩”实现老城市新活力，为构建“一核一带一区”区域发展新格局提供有力支撑。

在新时代继续当好排头兵，广东省各地各部门必须胸怀大局、把握大势，充分发挥广深“双核”驱动引领作用，紧紧抓住粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、推动广州“四个出新出彩”实现老城市新活力等重大机遇，不忘初心、牢记使命、接续奋斗，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，为实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”而不懈奋斗。

（谢庆裕）

区域观察编辑部  
主任：靳 兰  
本版编辑：岁正阳  
新闻热线：(010)56805103  
监督电话：(010)56805167  
电邮：zggb56805139@163.com